

## 东山铜陵镇的一群银发老人,长期致力于文化遗产的保护修缮,促使 多处古建筑重获新生,且看他们——

# 乐为老祖宗留下来的宝贵财富守根护魂

在东山岛铜陵镇(旧称铜山),活跃着一群银发老人,他们怀揣着一份深厚的情感和强烈的责任感,致力于保护好、传承好老祖宗留下来的文化遗产。他们呕心沥血,使得关帝文化产业园的古城墙、东门晨曦楼、文峰塔等十多处宝贵遗产得到了妥善的保护修缮,同时,也使32处国家级、省级、县级“文保”单位和60多个文物点获得有效的保护。近日,笔者慕名拜访了这群老先生。

### 为抢救“铜陵记忆”献余热

“10月15日,习近平总书记关于关帝文化产业园考察时强调,文化遗产是老祖宗留下来的宝贵财富,要保护好、传承好。这让我们心潮澎湃,备受鼓舞。”走进铜陵镇政府二楼的“铜山古城文化发展促进会”(以下简称“文促会”)办公室,孙用川激动地表示,这段时间以来,他们深入古城各地,积极对以往遗漏的文物点进行普查登记,并向县文保部门提交了关于保护修缮文物点的五点建议。

孙用川介绍,始建于明洪武二十年(1387年)的铜山城(今铜陵镇),文化底蕴极为深厚,现有文保单位32个,非物质文化遗产11项;明清两代更是涌现出8位进士、30多位举人。然而,在历史演进的过程中,由于种种原因,部分文化遗产遭受了不同程度的破坏。“这令人深感痛心。”孙用川说。

早在2014年5月,铜陵镇就启动了“历史文化名镇复兴计划”,并成立了“文促会”。时年74岁的退休干部孙用川被推选为会长。这个“文促会”汇聚了当地各界的近百名文化人,且多数是热衷于文史研究的退休老干部、老教师。

“若不是整理抢救及时,有些史实可能就永远沉入大海了。”孙用川说,多年来,他们千方百计挖掘明清、近现代50多位重要历史名人资料,及时抢救、搜集到了许多珍贵的史料和实物。有一次,为了将民国时期儒学大师李猷编纂、保护《东山县志》的事迹录入《苏峰拱秀》一书,他特意找到李猷的儿子李添锦,请他撰写父亲的事迹。已84岁的李添锦欣然接受,但就在定稿一个月后,李添锦便去世了。

2018年6月,因年龄原因,孙用川不再担任会长,但他依然在“文促会”发挥着重要作用。2022年2月,他接受了建设“铜陵文史馆”的重要任务,带领一班人日夜加班加点,积极



孙用川(右一)等老先生们在修缮前的顶街“纶章垂耀坊”探讨修缮方案  
吴顺江 摄

主动配合厦门大学设计团队完成展陈大纲,提交展示文字脚本及有关系的素材,以及大量文字资料和展览图片、实物等,促使该馆在不到一年的时间内就建成开放。

开馆两年多来,文史馆已接待社会人士、青少年学生3万多人次。不少参观者感叹说:“文史馆具有很高的观赏价值和情感价值。它形象地激活了古城的遗存,让古语说话,让历史显现,让正气得以传承。”

### 为保护好文化遗产鼓与呼

“走,去关帝文化产业园看看。”站在关帝庙大门口,孙用川指着对面的古城墙、东门晨曦楼、东门屿文峰塔以及旁边的城隍庙、关帝行宫等文物告诉记者,这些重点文物古迹都是在近些年新修缮的。

漫步在文物古迹集中的顶街,可见这条文化老街尽显繁华与时尚。令人瞩目的是,4年前残缺不全的“纶章垂耀坊”,如今已修复一新,延续着历史建筑的风貌,重现了往日的神采。

“这座文化遗产重获新生,孙先生等老先生们功不可没。”顶街社区党委书记林惠儿告诉笔者,“纶章垂耀坊”建于明隆庆二年(1568年),是当时朝廷赐给铜山第一个进士唐文灿“开科第之先”“教书育人”荣耀的证物,也是东山县自明代迄今唯一的一座牌坊,然而,在饱经400多年风霜后,高大的牌坊上端大部分构件早已脱落散失,残破不堪。周边还有4户民房挤建,存在安全隐患,

重修工作遇到了诸多困难。

为了保护好这处文化遗产,孙用川等人多方查阅搜寻有关历史资料,撰写调研文章,并发动周边居民群众寻找“纶章垂耀坊”散落的构件,以便“修旧如旧”。其中,有一块印证当年皇帝“恩荣”立坊的证物石匾额,很早就不见了踪影。经多方打听,他们得知10年前南门湾的“渔人码头”开建时,从一米多深的地下挖出一块方形石匾,清洗后发现雕刻的文字为楷书“恩准”二字,左右刻有双龙戏珠和瑞云纹饰。后经查证,确认这块“恩荣”石碑就是“纶章垂耀坊”散失的构件,这彰显了这座牌坊的尊贵与重要。

如何做好修缮工作?“文促会”为这座牌坊的设计施工提供了丰富的历史依据和理论依据。东山县委、县政府采纳了他们的建议,于2021年5月动工修缮这一处文化遗产。孙用川等人又应邀参加了审定设计牌坊建筑形制的论证会,之后他们还多次组织书法家对前期三种字样方案进行讨论研究,最终商定了匾额“纶章垂耀”和“科第开先”的字样和图案,以及石材的选定、雕刻横梁图案等细节。

“一枝一叶”总关情,由于各方齐心协力,不到3个月就完成了修缮工程。这座牌坊在进行保护性复原后,最大限度地保存并延续了历史建筑的风貌,实现了古迹的观赏价值和情感价值。

“我们要像爱护自己的生命一样保护老祖宗留下来的宝贵财富。”这是孙用川常说的一句话。他与陈

炳文、许培斌等一群七八十岁的老人,长期坚持走街串巷、登山越岭、乘船登岛,深入各地调研文物古迹,集思广益,先后向上级提供了《铜山历史文化遗产的生成、破坏与保护抢救》等30多篇有分量的《参阅件》及调研文章,积极建言献策。正是他们的鼓与呼,营造了浓厚的舆论氛围,引起了各级党委、政府的高度重视,凝心聚力推进文物修缮,使10多处古建筑重获新生,达到了“护其貌、显其颜、铸其魂、扬其韵”的效果,其中,“黄道周故居”等4处文物被升格为省级文物保护单位。

### 为传承好文化瑰宝建新功

走进东山二中旁边的“铜陵文史馆”,笔者看到孙用川等老先生主编的《苏峰拱秀》《红色文化扎根铜陵100年》《毅魄长存》等精美书籍,引人注目。

为传承好当地历史文化瑰宝,这一群老先生笔耕不辍。他们先后策划编写出版了《铜山志译》《黄道周年谱》等历史文化书籍21册,共500多万字;用心用情创办《铜山古城》会刊,至今已编发178期,共208万字。他们还开通了《铜山古城》网站、微信公众号,发布文章970多篇,共计320多万字。对古城历史文化进行全景式、立体式、延伸式展示宣传,为外界打开了一扇了解古城传统优秀文化、寻找乡愁的窗口。

古韵悠悠传千古,非遗璀璨映今朝。孙用川等老先生们还促使国家级“非遗”东山歌册、潮剧等文艺剧种和工艺美术获得了很好的传承发展,助力关帝文化、戏剧交流和“金木雕”“古船模”等省级“非遗”工艺品多次应邀参加全国性、国际性等展览交流活动。

正是老先生们坚持不懈地守护保护,提升了铜山古城的文化形象和知名度,让来自国内外的游客流连忘返,来了还想再来。人气兴旺,文旅“出圈”更“出彩”,古城一年接待游客600多万人次。

这群老先生们无私奉献、余热生辉,深受社会各界的好评。今年5月,孙用川、陈炳文、许培斌等12位老先生,再次被铜陵镇党委、政府授予“古城保护与发展暨文化复兴工作先进个人”称号。84岁的孙用川还被省委宣传部、省委讲师团授予“全省基层理论宣讲先进个人”称号,被省委文明办评为“五星级志愿者”等。

◎谢汉杰

## 诏安县烈士纪念设施实现可视化管理“全覆盖” 零散烈士墓有了全天候“守护人”

本报讯(记者 王琳雅 通讯员 戴伟国)“真的太方便了!”11月3日晚,诏安县烈士纪念设施保护中心工作人员丁松彬通过手机App轻松查看了四都、桥东、太平等乡镇的零散烈士墓情况,他兴奋地告诉记者,自从该县25处零散烈士墓装上了监控,他们不仅能随时在监控屏幕上查看,还能通过手机实时掌握周边动态,一旦发现问题就能迅速派人处理。

记者了解到,诏安县有120处烈士纪念设施,其中25处为零散烈士墓,散布在9个乡镇,部分地处偏远且交通不便,日常管护工作极为困难。尤其是太平镇的一座零散烈士墓,以往县退役军人事务局工作人员需骑摩托车上山,再步行才能到达,过程既耗时又费力。

2024年下半年,诏安县退役军人事务局全面启动了烈士纪念设施监控系统建设项目,针对集中设施和零散设施的不同特点,统一规范

了安装位置、运行模式和管护方式。通过走访烈属、面对面宣讲,在尊重习俗和意愿的基础上,实现了监控设备的“全覆盖”。

据介绍,为确保“全覆盖”和“全天候”监控,诏安县协调多方资源,利用中国电信智能视频云平台与移动端技术,实现了实时视频查看、历史记录回放、事件报警通知等功能。设备采用太阳能供电,确保夜间监控无死角。监控指挥中心设有智能大屏,工作人员可随时查看;节假日或无人值守时,也能通过手机、平板等设备远程监控,有效解决了日常监管难和破坏后取证难的问题。

得知亲人的墓安装了监控设备,随时可查看管护情况,诏安桥东镇许雪芬烈士的亲属谢女士很是支持。“平时要去亲人的墓看看有没有被破坏,得走5公里左右的路程,有监控了这下自己也能随时查看,安心多了!”谢女士说道。



## “以旧换新”进社区 惠民到家“零距离”

本报讯(记者 许文彬 文/供图)11月2日至3日,由商务局指导、东山县人民政府主办,东山县商务局承办的2024年“全国乐购·向漳而来”东山县消费品以旧换新活动在铜陵镇黄道周广场举行。

活动吸引了十多家精选商户积极参与,产品包括8大家电、21类家庭厨卫用品、11类智能家居产品、全品类家装改造商品及电动自行车等,充分满足了消费者的多样化需求。现场,工作人员与商户耐心细致地向居民介绍以旧换新的具体流程、补贴政策详情及注意事项(上图),确保居民能够轻松享受政策带来的实惠与便利。

“我一直计划更新家中的电器,这次活动让我如愿以偿,不仅买了新电视和洗衣机,还享受了近1000元的补贴优惠。”市民柳女士对此次

活动赞不绝口。

东山县商务局工作人员表示:“家电、家装及电动自行车直接关系到居民的生活质量,国家推出的以旧换新补贴政策力度空前,家装类产品最高可享2万元补贴,家电类则有8大类产品可享受补贴,真正为消费者带来了实惠。”据不完全统计,本次活动共吸引约5万人次参与,现场意向客户达到600余位,实现销售额370多万元,补贴总额高达27.3万元。

此前,东山县已在陈城村、建发玺悦等多个村(小区)成功举办了家电家装以旧换新促销活动。未来,该县还计划在后林村、城南社区等地继续推进以旧换新活动,以居民的实际需求为出发点,结合政策引导,让服务更贴近群众,让居民在家门口就能享受到实惠的购物体验,进一步满足人民群众对美好生活的向往。

## “志愿红”携手“火焰蓝” 守护校园安全

汽车?”“2辆?”“错了,消防车道禁止停车!”……消防宣传人员通过这样“挖坑式”的提问,让参加问答活动的学生在一片欢笑声中巩固了消防安全常识,真正做到消防常识入脑入心。

在消防宣传人员的指导培训下,高校志愿者们穿上红色小马甲,拿上宣传单和宣传品,深入学校食堂、超市、学生宿舍开展宣传。在食堂,高

校志愿者提醒食堂窗口工作人员注意厨房用火用电用气安全,抽查工作人员灭火器使用掌握情况;在超市,高校志愿者要求超市负责人要做好日常防火工作,切勿在通道上堆放纸皮杂物;在宿舍,高校志愿者向同学科普在宿舍内使用大功率电器的危害性,帮助同学自查自纠宿舍内的火灾隐患。在宣传检查的过程中,高校

志愿者还随机抽查部分场所附近的灭火器,确保灭火器在使用有效期内、罐体压力正常。

“校园内的每一个灭火器,每一条消防通道、每一个疏散标志都是师生们的安全保障。此次活动,志愿者们用行动展现担当,如同点点星光,照亮学校消防安全之路,也为构建安全校园环境贡献重要力量。”学校领导对活动的举办给予充分肯定。

## 街道社区联动 共筑禁毒防线

本报讯(记者 肖颖婧 通讯员 吴巧能)近日,芝山街道的康山、上坂、渡头等社区的党支部及退役军人服务站,携手区禁毒办、区检察院、区妇联等单位共同在禁毒教育基地举办了一场别开生面的禁毒教育活动,吸引了众多居民热情参与。

活动中,多城区禁毒办人员先以生动有趣的讲解方式,带大家回顾禁毒历程,揭秘“伪毒品”的真实面目。随后,一部禁毒警示教育片的放映,

更是将活动推向了高潮。这部影片以真实案例为背景,通过震撼人心的画面和深刻的旁白,揭示了毒品对个人、家庭和社会的巨大危害,令人深受触动。

此次活动不仅让参与者增长了见识,更在心中种下了“禁毒”的种子。大家纷纷表示,要将学到的禁毒知识运用到日常生活中,为构建无毒社区贡献自己的力量,共同筑起一道坚不可摧的禁毒防线。

### 遗失声明

▲ 芗城区杨国容、吴慧敏夫妇不慎遗失第一孩儿杨斯桐的《出生医学证明》,证号:O350198359,声明作废。

▲ 中国人民解放军32187部队彭鹏不慎遗失《士兵证》,证号:士兵字第07020310812号,声明作废。

▲ 芗城区陈亚勇不慎遗失《就业失业登记证》壹本,证号:350699111814437,声明作废。

### 公告

尊敬的顾客朋友:

由于公司结构重组,收银系统将全面升级改造,持有好办鲜购物卡的顾客朋友请于2025年1月31日前消费完毕,系统升级过后,购物卡将无法使用,请大家互相转告,给大家带来不便敬请谅解。

特此公告!

漳州市好办鲜食品有限公司  
2024年11月6日

### 住宅转让公告

受委托,漳州市国有资产产权(物)交易中心现面向社会公开招租竞买人:芗城区腾飞路645号腾飞花园8幢307室、606室、807室共三套住宅(分三标)转让。竞价方式为“网络多次报价”。有意竞标者请至“权益云”网站(www.unibid.cn)自行办理注册用户,并于2024年11月26日17:00:00前自行网上办理报名手续。标的详情介绍及资料下载请至zzcqwq.zhangzhou.gov.cn/漳州市国有资产产权(物)交易中心网查看。

联系地址:漳州市龙文区水仙大街100号  
漳州市政务服务大厅四层南侧  
联系电话:0596-2020057 林女士

### 公告

龙文区实验小学改扩建工程项目(建设单位:漳州市龙文区教育局,施工总承包单位:福建宏盛建设集团有限公司)于2022年5月17日开工,工期合计731天,于2024年6月29日完成竣工验收。该建设项目农民工工资均已结清并足额发放完毕,未存在拖欠农民工工资情形,现对工资发放情况予以公告。公告期自2024年11月7日至2024年12月7日止,若有异议请联系胡建述,联系电话:15960000006  
联系地址:漳州市龙文区后店路以南、朝阳路以东、九龙江大道以北龙文区实验小学改扩建工程项目部。

举报电话:龙文区人力资源和社会保障局:0596-6101006;龙文区住建局:0596-2128106。

施工总承包单位:福建宏盛建设集团有限公司  
2024年11月6日

### 声明

原址在芗城区下沙路185号房屋,现拆迁安置于芗城区元光北路38号广华新村13幢502室。今郑建成申请上述安置房屋权属登记,现按漳州市不动产登记中心要求登报声明。相关利害关系如有异议,请即自即日起壹个月内向漳州市不动产登记中心提出异议登记。逾期本人将按规定向中心申办不动产权证书。

声明人:郑建成  
2024年11月6日

### 声明

原址在龙文区步文镇下洲社房屋,现拆迁安置于福建省漳州市龙文区碧湖路5号下洲花园1幢908室。今周建新申请上述安置房屋权属登记,现按漳州市不动产登记中心要求登报声明。相关利害关系如有异议,请即自即日起壹个月内向漳州市不动产登记中心提出异议登记。逾期本人将按规定向中心申办不动产权证书。

声明人:周建新  
2024年11月6日

### 声明

原址在漳州市龙文区步文镇长福村房屋,现拆迁安置于福建省漳州市龙文区九龙江大道1227号西蕃莲棚户区危旧房改造项目4幢704室。今黄艺华申请上述安置房屋权属登记,现按漳州市不动产登记中心要求登报声明。相关利害关系如有异议,请即自即日起壹个月内向漳州市不动产登记中心提出异议登记。逾期本人将按规定向中心申办不动产权证书。

声明人:黄艺华  
2024年11月6日

### 声明

原址在漳州市龙文区步文镇长福村房屋,现拆迁安置于福建省漳州市龙文区九龙江大道1227号西蕃莲棚户区危旧房改造项目3幢2302室、福建省漳州市龙文区九龙江大道1227号西蕃莲棚户区危旧房改造项目2幢D08店面。今黄厦门申请上述安置房屋权属登记,现按漳州市不动产登记中心要求登报声明。相关利害关系如有异议,请即自即日起壹个月内向漳州市不动产登记中心提出异议登记。逾期本人将按规定向中心申办不动产权证书。

声明人:黄厦门  
2024年11月6日

### 声明

原址在诗浦村68号、诗浦村95号、诗浦村96号房屋,现拆迁安置于芗城区丽都花园6幢809室。今陆碧珍、周君仁申请上述安置房屋权属登记,现按漳州市不动产登记中心要求登报声明。相关利害关系如有异议,请即自即日起壹个月内向漳州市不动产登记中心提出异议登记。逾期本人将按规定向中心申办不动产权证书。

声明人:陆碧珍、周君仁  
2024年11月6日

### 声明

原址在诗浦村95号房屋,现拆迁安置于芗城区丽都花园4幢503号、芗城区丽都花园4幢508号。今陆碧珍申请上述安置房屋权属登记,现按漳州市不动产登记中心要求登报声明。相关利害关系如有异议,请即自即日起壹个月内向漳州市不动产登记中心提出异议登记。逾期本人将按规定向中心申办不动产权证书。

声明人:周君仁  
2024年11月6日

### 声明

原址在诗浦村68号房屋,现拆迁安置于芗城区丽都花园4幢503号、芗城区丽都花园4幢508号。今陆碧珍申请上述安置房屋权属登记,现按漳州市不动产登记中心要求登报声明。相关利害关系如有异议,请即自即日起壹个月内向漳州市不动产登记中心提出异议登记。逾期本人将按规定向中心申办不动产权证书。

声明人:陆碧珍  
2024年11月6日

### 声明

原址在龙文区步文镇园顶社房屋,现拆迁安置于漳州市龙文区碧湖路5号下洲花园14幢2205室。今吴泗陆申请上述安置房屋权属登记,现按漳州市不动产登记中心要求登报声明。相关利害关系如有异议,请即自即日起壹个月内向漳州市不动产登记中心提出异议登记。逾期本人将按规定向中心申办不动产权证书。

声明人:吴泗陆  
2024年11月6日